
Προσφυγικό και κυβέρνηση ΝΔ:
θεσμικός  ρατσισμός  με  τη
«βούλα» της ΕΕ

Του Μάριου Αυγουστάτου

Η κυβέρνηση της ΝΔ πανηγυρίζει διά μέσω του αρμόδιου υπουργού

Μετανάστευσης  και  Ασύλου  Νότη  Μηταράκηi  (μέσω  tweet)  ότι
επιτεύχθηκε ο στόχος που είχε βάλει για μεγάλη μείωση των
προσφυγικών  και  μεταναστευτικών  «ροών»  (-90%)  και
«αποσυμφόρηση» των ΚΥΤ στα νησιά. Δεν μας λέει βέβαια με ποιες
μεθόδους  είχαμε  αυτό  το  αποτέλεσμα˙  και  φυσικά  δεν  λέει
κουβέντα  για  την  κατάσταση  που  επικρατεί  στα  στρατόπεδα
συγκέντρωσης στα νησιά αλλά και στην ενδοχώρα…

Μόλις  λίγες  μέρες  ύστερα  από  το  «πανηγυρικό»  tweet  του
υπουργού ήρθε η είδηση του θανάτου 28χρονου Σομαλού στο ΚΥΤ
της ΒΙΑΛ στη Χίο για να καταδείξει τις συνέπειες από την
πολιτική  της  κυβέρνησης  σε  σχέση  με  το  προσφυγικό.  Ο
Σομαλός  εντοπίστηκε  περίπου  12  ώρες  μετά  τον  θάνατό
του  γεμάτος  από  δαγκωματιές…  ποντικών.

Πολλά  -κυρίως  διεθνή-  μέσα  αναφέρονται  συχνά  εκτενώς  στις
κάκιστες  συνθήκες  στις  οποίες  διαβιούν  οι  πρόσφυγες  στην
Ελλάδα,  κάνοντας  λόγο  για  εικόνες  Μεσαίωνα.  Τα  ελληνικά
νησιωτικά στρατόπεδα είναι συνώνυμα με τον υπερπληθυσμό και
τις απάνθρωπες συνθήκες. Οι άνθρωποι εκτίθενται καθημερινά σε
ακραίες καιρικές συνθήκες, αρουραίους, σκουπίδια και βία κάθε
είδους. Σε κλινικές στα νησιά τα παιδιά προσέρχονται συχνά με
σημάδια  δαγκωμάτων  αρουραίων.  Είναι  τρομακτικό  για
οποιονδήποτε  άνθρωπο  να  πρέπει  να  ζει  σε  τέτοιες
συνθήκες.  Πόσο  μάλλον  για  ανθρώπους  που  έχουν  περάσει  τα
πάνδεινα για να καταλήξουν στην Ελλάδα.
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Διεθνής έκθεση-κόλαφος για την ελληνική
κυβέρνηση

Έκθεση από εννέα οργανώσεις ανθρώπινων δικαιωμάτων αποκαλύπτει
το πώς η Ελλάδα μαζί με άλλες 5 χώρες καταπατούν τα δικαιώματα
των προσφύγων.

Οι  6  κυβερνήσεις  συνεργάζονται  –ανεπίσημα  και  μακριά  από
οποιονδήποτε  δημόσιο  έλεγχο–  καταστρατηγώντας  τα  δικαιώματα
των προσφύγων, με πρακτικές όπως άσκηση υπέρμετρης βίας και
παράνομες επαναπροωθήσεις.

Στο 89% των επαναπροωθήσεων υπάρχει δυσανάλογη και υπέρμετρη
χρήση  βίας,  παρατεταμένοι  άγριοι  ξυλοδαρμοί,  κλοπές  και
καταστροφή  εγγράφων,  εικονικοί  πνιγμοί,  σωματική  κακοποίηση
ανδρών, γυναικών και παιδιών με χρήση ακόμα και μεταλλικών
ράβδων. Μαζί με την κατασκευή κλειστών δομών – φυλακών και
την παρεμπόδιση εισόδου σκαφών στα ελληνικά χωρικά ύδατα μέσω
προειδοποιητικών πυρών, αλλά και τις επαναπροωθήσεις, είναι
στοιχεία  που  δείχνουν  την  επίμονη  άρνηση  σεβασμού  των
δημοκρατικών αρχών, των στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η  πρωτοβουλία  Prab  (Protecting  Rights  at  Borders,  δηλαδή
«Προστατεύοντας τα δικαιώματα στα σύνορα») αποκαλύπτει 2.162
υποθέσεις παράνομων επαναπροωθήσεων σε διαφορετικές συνοριακές
γραμμές,  στην  Ιταλία,  την  Ελλάδα,  τη  Σερβία,  τη  Βοσνία-
Ερζεγοβίνη,  τη  Βόρεια  Μακεδονία  και  την  Ουγγαρία,  που
πραγματοποιήθηκαν βάσει διμερών συμφωνιών μεταξύ των χωρών.

Η ΕΕ δεν θέλει να επιτρέψει τη διασπορά προσφύγων στις χώρες-
μέλη της χρησιμοποιώντας εργαλειακά το κλίμα ισλαμοφοβίας που
έχει  αναπτυχθεί  (και)  με  ευθύνη  δεξιών  –  ακροδεξιών
κυβερνήσεων (Αυστρία, Πολωνία, Ουγγαρία κ.ά.), αλλά και του
ακραίου «κέντρου» (Μακρόν – Γαλλία). Οπότε όχι απλά δείχνει
μεγάλη  ανοχή  στις  παραβιάσεις  του  Διεθνούς  Δικαίου,  αλλά
κλιμακώνει  διαρκώς  τις  αντιπροσφυγικές  /



αντιμεταναστευτικές  πολιτικές  αποτροπής.

Λίγες μέρες πριν, η Guardian είχε αποκαλύψει ότι τα κράτη-μέλη
της  Ε.Ε.  έδιωξαν  παράνομα  -και  αποδεδειγμένα-  τουλάχιστον
40.000  αιτούντες  άσυλο  από  τα  σύνορα  της  Ευρώπης  κατά  τη
διάρκεια της πανδημίας, με μεθόδους που συνδέονται με τον
θάνατο περισσότερων από 2.000 ανθρώπων!

Από  τις  αρχές  του  2021  και  μόνο,  εκατοντάδες  έχουν
επαναπροωθηθεί  από  τη  Σερβία  στη  Βόρεια  Μακεδονία  και
μετά στην Ελλάδα και από εδώ με προορισμό την Τουρκία.

Ο Μάκι Ντιαμπάτε, μουσικός, πέθανε μαρτυρικά στο κολαστήριο
της Κω από αποφρακτικό ειλεό ενώ επί τρεις μέρες ούρλιαζε από
τους πόνους, χωρίς να «συγκινήσει» τους ιθύνοντες.

Ενδοχώρα

Στην ενδοχώρα η κατάσταση δεν είναι καλύτερη.

Ο  Ιμπραήμ  Εργκούν  πριν  λίγες  εβδομάδες  απαγχονίστηκε  στην
τουαλέτα αφού του ανακοίνωσαν ότι θα παρατεινόταν η κράτησή
του και πέραν των 18 μηνών. Ήθελε απλά μια καλύτερη ζωή στην
Ευρώπη, και δεν είχε χαρτιά…

Μετά  τις  μαζικές  εξώσεις  των  χιλιάδων  αναγνωρισμένων
προσφύγων  εν  μέσω  πανδημίας,  η  κυβέρνηση  ανακοίνωσε  ότι
προχωρεί  σε  ακόμη  πιο  μαζικές  εκκενώσεις  –  αυτή  τη  φορά
ολόκληρων στρατοπέδων και δομών. Δεν διστάζει να αξιοποιεί
αλλά και να υποθάλπει τις ακροδεξιές φωνές, όπως συνέβη στην
περίπτωση της Νέας Καβάλας, με βουλευτές της ΝΔ στην πρώτη
γραμμή.

Η αναγκαστική εκκένωση στρατοπέδων με αυτόν τον τρόπο, σε
καμία περίπτωση δεν σημαίνει βελτίωση. Αντιθέτως, ξέρουμε πολύ
καλά  πού  θα  καταλήξουν  οι  χιλιάδες  αιτούντες  άσυλο:  στον
δρόμο,  άστεγοι  ή  θα  τσουβαλιαστούν  σε  άλλα  στρατόπεδα-



φυλακές. Επίσης, οι αλλαγές στις διαδικασίες ασύλου που έχουν
σημάνει  μαζικά  απορριπτικές  αποφάσεις,  στρώνουν  τον  δρόμο
για περισσότερες απελάσεις.

Ακόμα και στο καμπ του Ελαιώνα, τη στιγμή που γράφονται αυτές
οι  γραμμές,  η  κατάσταση  των  οικογενειών  προσφύγων  που
βρίσκονται  έξω  από  το  στρατόπεδο  του  Ελαιώνα  είναι
δραματική. Πάνω από 1.000 άνθρωποι που στην πλειονότητά τους
πετάχτηκαν έξω από δομές και διαμερίσματα όταν αναγνωρίστηκαν
ως  πρόσφυγες,  συνωστίζονται  σε  σκηνές  έξω  από  την  δομή.
Ανάμεσά τους πολλά μικρά παιδιά. Μέχρι τώρα τους παρέχονταν
συσσίτιο  (κάποιες  εκατοντάδες  μερίδες)  ενώ  τις  επόμενες
μέρες σταματάει και αυτό. Οι οικογένειες είναι μπροστά στο
φάσμα της πείνας.

Ή μήπως να μιλήσουμε για τα τείχη της ντροπής, με πρόσφατο
αυτό στα Διαβατά;

Εκεί  έχουν  ξεκινήσει  εργασίες  περίφραξης  των  δομών  με
τσιμεντένια  τείχη  ύψους  2,5  μέτρων  για  να  φυλακίσουν
–κυριολεκτικά-  τους/τις  πρόσφυγες/ισσες.  Τα  σχέδια  του  υπ.
Μετανάστευσης προβλέπουν φράχτες στην πλειονότητα των δομών,
με ηλεκτρονικά συστήματα ταυτοποίησης εισόδου και εξόδου. Ο
προϋπολογισμός  της  συνολικής  δαπάνης  ανέρχεται  σε  28,5
εκατομμύρια  ευρώ  και  για  εγκαταστάσεις  υποδομών
35,2  εκ.  ευρώ.  Λεφτά  που  θα  μπορούσαν  να  δοθούν  για  την
ικανοποίηση των αναγκών των προσφύγων και όχι για την φυλάκισή
τους.

Ακόμα και η «προοδευτική» ΠτΔ Σακελλαροπούλου φωτογραφήθηκε,
ζηλεύοντας τη «δόξα» του Τραμπ, μπροστά από το τείχος του
αίσχους στον Έβρο, ταυτιζόμενη με την ακροδεξιά πολιτική των
πνιγμών  και  των  θανάτων  αθώων  ανθρώπων  που  το  μόνο  που
επιζητούν είναι μια αξιοπρεπή ζωή.

Μπορεί κάποιος από την κυβέρνηση να μας εξηγήσει τους λόγους
για το τσιμέντωμα ακόμα και του οπτικού πεδίου των έγκλειστων
προσφύγων;



Οι απάνθρωπες ανιπροσφυγικές
πολιτικές πρέπει να τελειώσουν τώρα!

Την εικόνα του θεσμικού κυβερνητικού ρατσισμού(χέρι-χέρι με
την  ΕΕ),συμπληρώνει  η  υποβάθμιση  και  εγκατάλειψη  του
«Εστία», του προγράμματος επιδοτούμενης φιλοξενίας προσφύγων
σε διαμερίσματα που αφορά 18.500 πρόσφυγες, μεταξύ των οποίων
10.000 παιδιά και 5.000 ευάλωτους.

Δεν  πρέπει  να  τους  αφήσουμε  να  κλιμακώσουν  άλλο  τις
ρατσιστικές  πολιτικές.

Παλεύουμε για να κλείσουν όλα τα στρατόπεδα συγκέντρωσης -
κλειστά και “ανοιχτά” – και να έρθουν οι πρόσφυγες/ισσες στις
πόλεις  και  τις  γειτονιές  μας.  Να  καταργηθεί  η  ρατσιστική
συμφωνία ΕΕ – Ελλάδας και Τουρκίας που οδηγεί σε πνιγμούς και
παράνομες επαναπροωθήσεις στο Αιγαίο και τον φράχτη στον Έβρο.
Να  ανοίξουν  τα  σύνορα  και  να  σταματήσουν  οι
απελάσεις. Παλεύουμε για άσυλο, στέγη, χαρτιά, παιδεία και
υγεία για όλους/ες. Για να ζουν πρόσφυγες και μετανάστες με
αξιοπρέπεια  μέσα  στις  πόλεις  μας,  για  να  έχουν  ΑΜΚΑ  και
πρόσβαση στην Υγεία και τα εμβόλια τώρα, για να μπουν τα
προσφυγόπουλα και πάλι στα σχολεία.

Είναι χρέος μας να ανατρέψουμε την κυβέρνηση του ρατσισμού,
της καταστολής και της εξαθλίωσης.


